

联出发展合力 议出奋进动能

——日照经开区擘画高质量发展新蓝图

□ 全媒体记者 卞艳霞 胡颖
通讯员 王俊懿 赵晓楠

畅抒心声民意，积极建言献策，共话美好未来。

1月15日至16日，日照经开区第三次人大代表联席会议胜利召开，来自全区各行各业、各条战线的人大代表及区级议事代表共130余人齐聚一堂，共同擘画日照经开区“十五五”时期高质量发展的崭新蓝图。

一线观摩：
在震撼与思考中凝聚发展共识

与往年不同，本次会议专门在正式议程前预留半天时间，安排了一场现场观摩。

从智能高效的日照魏牌汽车生产线，到技术领先的山东豪迈橡胶机械车间；从宏伟壮观的三一重能风电智能制造基地，到特色鲜明的日照瑞桥新材料厂区……代表们深入全区6个极具代表性的新投产企业和重点在建项目，进行了一场沉浸式“工业探秘之旅”。

先进的技术产品，让代表们惊叹不已：38米高的智能仓储系统每小时640个货物单元的流转效率刷新了对仓储的认知，工业机械臂演绎着工业3.0模式下的毫米级精度，而一小撮白色粉末，竟成为衣物绽放斑斓色彩的关键。

优质的发展成效，让代表们信心倍增：三一重能，一年实现产值20亿余元，亚太森博扩建年产能50万吨生活纸项目二期，一段段新增产能15万吨，主要产品为面巾纸、厨房用纸等高附加值产品。

纸上闻得千般景，不抵一线扑面春。“太震撼了”“确实先进”……观摩期间，代表们一路看、一路议，不禁连声赞叹。日照经开区高质量发展图景，在代表

们的眼中有了具象化呈现。

审议讨论：
在回顾与展望中汇集奋进力量

1月16日，联席会议召开。会议听取并审议了区管委会工作报告、“十五五”规划纲要草案、计划及预算报告等系列文件。

“十四五”期间，地区生产总值年均增长4.6%；规模以上工业总产值从582亿元，连跨600亿元、700亿元、800亿元台阶，工业增加值年均增长7.9%；建成投产亿元以上产业项目94个，带动新增产值310亿元；高新技术企业数量增长3.2倍，市场主体超过3.2万家。

建成启用9所公办中小学、幼儿园，新增学位5000余个；实施417项城建工程，新增道路通车里程35.2公里，“七纵八横”的主路网框架基本形成；建成交付安置房20426套，瑞工时代广场、利群大唐购物中心建成运营，城市化水平提档升级。财政民生支出占比连年保持80%以上。

一个个跃动的数字，展现了日照经开区五年来的发展成果，让与会代表有了全面的了解。在分组讨论中，代表们结合报告，从产业发展、对外开放、科技创新、城市品质、民生福祉等方面，畅所欲言、积极建言献策。

“看了越疆机器人，我对于生物医药产业人工智能化应用产生了思考与期待，希望政府搭台，为我们提供与行业企业对接交流的机会，让生物医药企业也能享受人工智能的便利。”

“感谢日照经开区对企业在技改、招工等方面的支持，保证了新车型的上市，2026年，我们将布局多版本车型的生产，并出口海外，争取为地方发展作出更大贡献。”

“会后加个微信，可以谈谈合作。”联席会还成了一场业务沟通推介会，为企业搭建起增进了解、促成合作的桥梁。

讲收获、谈打算、谋未来，一股强大的奋进力量在此形成、汇集。

擘画蓝图：

在坚定与创新中开启新征程

“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。在此次会议上，日照经开区“十五五”时期发展蓝图逐渐清晰——

加快改造提升传统产业、培育壮大战略性新兴产业、谋划布局未来产业，构建创新能力强、质量效益好、结构布局优、绿色可持续的现代产业体系。坚持人民至上，不断在发展中保障和改善民生，日照经开区将聚焦“膨胀总量、提升质量”，加快推进全市经济发展第一战场、对外开放第一高地、“三生合一”第一园区。

五年看头年，开局最关键。突出七个方面，日照经开区明确了2026年的发展重点。

持续发力项目招引推进。临港制造业，重点实施鑫辉新材料等续建项目86个，起帆电缆北方基地等新开工项目150个，建成投产金马游艇、采埃孚三期、国科生物等项目40个；临港服务业，重点建设中储粮直属库二期、三期和省农集团粮食仓储项目等；开工陆海物流300万吨焦炭混配中心、顺佳物流园等项目。

推进科技创新赋能产业提质。鼓励引导企业加快技术攻坚和创新提升，深化“智改数转”融合，滚动实施英吉多、现代模具等技改项目61个。强化产学研平台建设。推动双创大厦、电子信息产业园打造省级以上孵化载体，吸引优质科创企业加速集聚。

做实做细要素保障。推进高铁西站等7个控规单元规划编制，加快土地征收成片开发方案实施和项目组卷报批。着眼重大项目电力需求，新建6项配电工程。建设傅疃河地下水库、第四污水处理厂等项目。

统筹做好社会民生工作。全面建成交付在建安置社区，提升改造13项道路工程、13项绿化工程、10处公园绿地，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。加快推进秦皇岛中学和长春路小学建设，办好人民满意的教育。

……

蓝图已经绘就，实干成就未来。

“继续深入实施工业经济头号工程，聚焦现代物流大宗商贸等临港服务业，不断提升园区承载力和城市品质，全年争取招引工业、建筑业、服务业项目700个，持续提升产业水平，为高质量发展筑牢坚实的产业根基。”

“重点围绕高端装备制造等六大产业集群突破；加快汇聚新质生产力，推动瑛泰医疗、星联药业等项目投产达效，力争2026年高年产值增长10%以上；完善‘能能源岛’‘生物园’等十大片区基础设施配套，保障好重大产业项目落地需求。”

“生活纸二期生产线预计于2026年底起陆续投产，2027年上半年实现全面达产。届时，公司生活用纸总产能将提升至30万吨。”

不论是部门单位，还是辖区企业，结合会议确定的“路线图”，大家都明确了自己“施工图”。

“一家人、一条心，同呼吸、共命运”，政企同心、勠力奋斗，会议确定的一项项决议、一个个目标，必将随着一个个项目的落地、一个个工程的落成变成现实。日照经开区，也必将走进一个更美好的明天。

图说经开区



“新家园课堂”上学技能

□全媒体记者 张文豪 通讯员 山昊 报道

近日，在日照经开区“新家园课堂”上，部分回迁村妇女及家庭成员，在跟着专业人员学习花馍的制作技艺。

“新家园课堂”是日照经开区妇联立足产城融合加速、新居民群体壮大的实际，推出的惠民举措，旨在通过就业赋能、家庭教育支持、婚姻家庭关系保障“三位一体”协同推进，解决回迁村妇女在身份转型、就业发展、家庭融入等方面的问题。



邻里见面 其乐融融

□本报通讯员 侯燕燕 报道

1月18日，在奎安社区锦钰佳苑南区29号楼邻里会客厅内，一场“红馨楼栋邻里见面会”正在进行，居民们围坐一起拓印福字。

“红馨楼栋”是日照经开区创建的党建引领社区治理品牌，以聚邻、悦邻、睦邻、安邻为目标，发挥社区党员这一群体的先锋作用，带领群众探索社区共治之路。截至目前，该区共创建“红馨楼栋”16处，引导楼栋1000余名党员“亮身份、亮职责、亮承诺”，在社区汇聚起一股强大的共治力量。



多彩活动迎新春

□本报通讯员 褚金祥 报道

1月21日，在日照经开区向阳路幼儿园，孩子们身着喜庆服饰，正欢快地敲击非洲鼓。

当日，该园举办“福娃闹新春 快乐迎新年”主题活动，通过举办文艺展演、剪窗花、做灯笼等一系列活动，让孩子们感受中国传统文化的独特魅力。

绷紧安全弦 织密责任网

日照经开区

全力保障供暖安全平稳

□本报通讯员 徐建 报道

本报讯 近日，我市迎来强降温与雨雪天气，气温骤降。为保障平稳供暖，日照经开区经发集团瑞达热力公司迅速行动，提前部署，全面启动防寒保供预案，通过加强调度管理、设备巡检与服务响应，全力确保寒潮期间供热系统安全稳定运行。

寒潮预警发布后，该公司上下进入“防寒保供”状态，提前分析研判供暖形势，统筹协调热源供应，确保热量充足稳定。应急抢险队伍全员待命，抢修物资储备齐全，为应对极端天气做足准备。

该公司组织技术力量对供热系统开展全覆盖检查，对热源、管网、换热站等关键设备进行“把脉问诊”，及时排查并消除隐患。寒潮期间，工作人员增加巡检频次，确保所有设备处于最佳运行状态。

此外，该公司优化服务机制，组织7支专业抢修队伍分片驻扎，24小时值班备勤，确保出现管网泄漏等突发情况时能第一时间处置恢复。客服热线全天畅通，并依托“片区+片长”网格化服务体系，实现用户诉求快速受理、及时派单、高效解决。

日照经开区

5013万元补贴

直达1.8万群众手中

□全媒体记者 卞艳霞 通讯员 王燕 报道

本报讯 “手机一响，就知道补贴到账了，还能随时查明细，真是太方便了。”近日，看到12556.8元的耕地地力保护补贴到账的短信，奎山街道许家庄村村民王银福不禁为日照经开区的服务效率点赞。

去年以来，日照经开区持续深化惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理改革，累计通过社会保障卡发放各类补贴资金5013万元，惠及群众1.82万人，较上年实现资金规模增长16.28%。

聚焦“精准、高效、安全”目标，日照经开区构建“资金测算—审核发放—监管追溯”全链条数字化体系，实现33项补贴项目“一卡统发、一网通办”，“让数据多跑路，群众零跑腿”。针对耕地地力保护、农机购置、乡村公益性岗位等重点项目，该区建立“主管部门初审、财政部门复审，系统自动校验”三重审核机制，通过大数据比对消除姓名不符、账号错误、重复申领等问题隐患，累计核查补贴对象户籍86979人次，确保每一笔资金“精准滴灌”。

日照经开区还构建“线上+线下”立体化监管网络，线上依托“一卡通”大数据监管平台，对资金流向、发放进度进行实时监控，设置异常交易预警，实现“资金流、数据流、业务流”三流合一可追溯；线下组建由财政、审计、纪检监察等部门参与的联合督查组，采取“四不两直”方式深入乡村、田间地头开展专项检查，保障惠民资金高效落实。



国科生物制药项目即将投产

□本报通讯员 郭慧 报道

近日，在山东国科生物制药项目一期生产车间，技术人员正在进行设备参数校准。

该项目总投资1.6亿元，总建筑面积超2.16万平方米，涵

盖制剂车间、甲类车间、仓储中心等12个单体建筑。项目主要生产用于治疗骨质疏松的骨化二醇、骨化三醇等医疗级产品，目前处于设备调试关键阶段。项目落地将为日照经开区完善生物医药产业链、布局医养经济新赛道注入新动能。

港口物流半小时直达，“零碳蒸汽”降本增效。日照经开区——

“双重优势”吸引项目安家落户

□ 本报通讯员 郭慧

近日，在日照经开区常州路与基隆路交会处，一座现代化的建材工厂——新型绿色环保石晶地板项目已初具雏形，六条生产线正在紧锣密鼓安装中。

该项目由山东合力森源塑胶有限公司投资2亿元建设，建筑面积超2.2万平方米，达产后每年可产出1200万平方米新型绿色环保石晶地板，年产值预计突破5亿元，产品将销往南非等海外市场。

这样一个产能规模处于行业上游的制造项目，为何选择在日照经开区落地生根？项目投资方给出了清晰答案——正是看中了经开区独特的“港口出口优势”与“绿色蒸汽便利”所形成的双重竞争力。

如果说港口解决了产品“如何出海”的问题，那么经开区依托光大环保能源（日照）有限公司构建的工业蒸汽管网，则准确击中了企业生产环节的降本增效与绿色转型需求。

